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VERBALE n. 185 del 08/10/2020      Approvato il 08/10/2020 
ORDINE DEL GIORNO: convocazione prot. n. 414 del 29/09/2020 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00 – 09.00  
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA ORE 09.11 
CONSIGLIERI 
PRESENTI 

Presente 
Assente 

ORA 
ENTRATA 
1° appello 

ORA 
USCITA 
1° appello 

ORA 
ENTRATA 
2° appello 

ORA 
USCITA 

 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 
2° appello 

Caracausi Paolo 
 

P ---- ---- 09.11   10.37 

Ficarra Elio  P ---- ---- 09.11   10.37 

Amella Concetta P ---- ---- 09.11   10.37 

Giaconia Massimiliano 
 

P ---- ---- 09.11   10.37 

Meli Caterina 
 

P ---- ---- 09.11   10.10 

 
 

L’anno 2020, il giorno 08 del mese di ottobre la Commissione, nel rispetto delle disposizioni in 
materia di trasparenza, tracciabilità e pubblicità delle sedute, si riunisce, giusta convocazione 
prot. n. 414 del 29/09/2020, in forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, mediante 
collegamento in videoconferenza, per lo svolgimento della seduta, da intendersi, in via 
convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. Bonanno n. 51. 
Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene garantita con la sua registrazione, che 
sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al link 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 e che forma parte integrante del 
presente verbale ed alla quale si rimanda per una approfondita e puntuale conoscenza degli 
argomenti trattati nel corso della seduta. 
 
Alle ore 08.00 nessun consigliere è presente e, pertanto, si rinvia la seduta di un’ora. 
 
Alle ore 09.11 oltre al presidente Caracausi, sono presenti i consiglieri Amella, Ficarra, 
Meli e Giaconia. 
 
Il Presidente, assistito dalla segretaria verbalizzante Collura e dalle segreterie Gnoffo e Scafidi, 
constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 
 
All'O.d.G: 
1) Incontri con Assessori e Società Partecipate. 
2) Lettura e approvazione verbale. 
 
In ordine al primo punto all’O.d.G. sono stati invitati alla seduta odierna gli Assessori Marino 
e Marano, il Presidente della RAP e l’associazione ComPa aps per discutere del progetto 
denominato "StappiAMO l'ambiente" che si svolgerà a Palermo dal 21 al 29 novembre p.v. 
Sono presenti, oltre all’assessore Marino e all’assessore Marano, la dott.ssa Raimondi del 
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Settore Pubblica Istruzione, in rappresentanza dell’assessorato alle scuole, l'ing. Fradella in 
rappresentanza della RAP e il sig. Eugenio Oreto per l’associazione ComPa aps. 
Il Presidente introduce l'argomento e chiede alla segretaria Collura di dare lettura del progetto 
proposto dall’associazione ComPa aps.  
Conclusa la lettura, il Presidente passa la parola al sig. Oreto che sintetizza il progetto 
ricordando che lo stesso è rivolto alle scuole e che la collaborazione della RAP o dei Consorzi 
COREPLA o CORIPET è indispensabile per la sua realizzazione.  
Vengono proposte due opzioni per il posizionamento dei carrellati: o all'interno o all'esterno 
delle scuole che saranno coinvolte nell’iniziativa. 
Interviene, in merito, l'ing. Fradella che, premettendo che il progetto deve seguire l'iter 
burocratico previsto sia per il Comune che per la RAP, ritiene più opportuno posizionare i 
bidoni per la differenziata all'interno della scuola, per evitare che questi vengano vandalizzati.  
Continua specificando che occorre valutare quanti contenitori posizionare in ogni plesso 
scolastico e consiglia di contattare l'Ufficio Comunicazione della RAP per gli aspetti operativi.  
Interviene la dott.ssa Raimondi che pone due quesiti riferiti, il primo, al ritorno economico del 
progetto per le scuole e, il secondo, all’eventuale già intervenuto coinvolgimento delle stesse 
nel progetto de quo.  
Il Sig. Oreto riferisce che le scuole individuate, ricadenti nella V Circoscrizione, sono a 
conoscenza del progetto ma che non è ancora stato siglato alcun accordo tra le parti.  
Interviene l'assessora Marano che chiede quale sia, per le scuole, il reale ritorno educativo del 
progetto in argomento, ricordando che dietro ad ogni iniziativa deve esserci sempre un 
obiettivo pedagogico. In particolare, ritiene che occorre comprendere come riutilizzare la 
plastica da un punto di vista educativo per l'allievo, al di là dell'aspetto afferente la raccolta 
differenziata che dovrebbe già essere garantita nelle scuole. 
Interviene il cons. Giaconia che ringrazia l'Associazione ComPa per l'impegno dimostrato nelle 
tematiche trattate ed argomenta sul regolamento per la raccolta differenziata ponendo 
l'attenzione sulla sensibilizzazione delle coscienze. Conclusivamente, afferma che il progetto 
sia meritevole di essere realizzato.  
L'Assessora lascia la seduta per precedenti impegni istituzionali. 
Prende la parola nuovamente l'ing. Fradella che fa presente che è indispensabile coinvolgere i 
consorzi che si occupano del riciclo degli imballaggi di plastica ed argomenta sulla valenza 
della raccolta differenziata.  
Interviene il cons. Amella, che condivide quanto detto dall'assessora Marano e pensa che 
ComPa debba ampliare il progetto; invita, pertanto, il Sig. Oreto ad individuare un ulteriore 
obiettivo progettuale per coinvolgere maggiormente i bambini in differenti modalità operative 
ipotizzabili per il riciclo dei tappi. In ogni caso ritiene che il progetto sia meritevole di 
accoglimento.  
Prende la parola l'assessore Marino, che ricorda preliminarmente che l'assessore Catania è il 
soggetto competente, per l’Amministrazione, per le tematiche della educazione ambientale. 
Espone, comunque, le proprie considerazioni in merito all’iniziativa e concorda con l'ing. 
Fradella sulla opportunità di porre i contenitori per la raccolta differenziata all'interno delle 
scuole anche al fine di creare delle piccole isole ecologiche. Ritiene che l’obiettivo debba 
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essere quello di educare gli adulti attraverso l'operato dei propri figli. 
 
Alle ore10.10 esce il cons. Meli.  
 
Interviene nuovamente il sig. Oreto che concorda con quanto detto dall'assessore Marino.  
Si apre un ampio dibattito tra le parti. 
Il Presidente ringrazia i convenuti e li congeda ad eccezione del rappresentante 
dell’associazione ComPa e dell'assessore Marino al quale espone in modo dettagliato il 
progetto approvato dall’Amministrazione per la manutenzione del Parco Tindari. In merito, 
chiede all'Assessore se c'è la volontà politica di trovare una soluzione per portare a 
compimento il progetto de quo anche in assenza del contributo inizialmente previsto da parte 
del FAI. 
L'Assessore, alla luce di quanto esposto dal Presidente, ritiene che la deliberazione di Giunta 
Comunale n. 104 dell'11/06/2019 di approvazione del progetto, che si riserva di acquisire ed 
analizzare, debba essere rettificata e si impegna a verificare quanto la possibilità di avviare lo 
stesso interpellando anche l'assessore Giambrone, referente per il Coime che sembra abbia un 
significativo ruolo nel progetto. 
Il Presidente ringrazia l'assessore Marino ed il sig. Oreto per la loro disponibilità e li congeda. 
 
In ordine al secondo punto all’O.d.G., la segretaria dà lettura del verbale odierno che messo ai 
voti viene approvato all'unanimità dei presenti.   
 
Infine, il Presidente alle ore 10.37 chiude la seduta.  

 

     ORARIO FINE SEDUTA 10.37  
          La segretaria verbalizzante                                     Il Presidente  
               Giuseppina Collura           Paolo Caracausi 
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